

用精神力量保护和发展西藏文化

作者：联合国世界和平大会主席 刚坚喇嘛

发布时间：2008-10-04

浏览数：27

 [打印文章](#)

文字大小 【小】 【中】 【大】

2006西藏发展论坛论文提要

非常高兴能被邀请参加第一次西藏文化论坛，也非常高兴今天能有机会发表讲演。

自1963年，我离开西藏，到1987年受到敬爱的十世班禅大师的邀请第一次返乡，再到今天，使我有机会从各个方面见证西藏巨大的发展进步，比如新的高速公路、公路、桥梁、铁路的修建，通讯、电力设施的兴建以及教育的发展。对于中央政府扶持西藏经济发展，改善人民生活水平所作出的努力，我在此致以诚挚的感谢。

无疑，这对人民大有裨益，因为物质需求最为基础并应被重视。生产进步才是人类发展的实质。

我曾多次公开承认当今西藏物质、精神发展的重要性。这里的人们得到最基本的生活保障并安居乐业。当前，随着经济的发展，各地区、各国家对西藏人民的影响越来越大，所以怎样在稳定中求发展显得尤为重要。

此外，我还想借此机会感谢中央政府允许我多次返回西藏，使我有机会重建岗坚群培林寺（15世纪由班钦桑布扎西修建），并修建了一些学校和医院，以满足我希望能为西藏人民尽微薄之力的愿望。直到今天，西藏的传统文化和宗教信仰仍能得以留存，这同中央政府的努力是分不开的，对此，我再次表示诚挚谢意。传统观念认为，教育以及其他一些文化活动都应该在寺院中进行，但我却认为应将受教育人群的范围扩大，并使之与现代经济的发展相适应，并促进社会其他方面的进步。尤其应该使传统藏文化在电子、通讯、互联网、管理技巧、计算机技术等领域发挥重要作用。

这种方式将会使藏文化更容易得到保护和发展，并有利于21世纪现代社会之发展。

中国在这方面有着得天独厚的条件，因为它不仅拥有55个少数民族深厚的传统文化底蕴，目前，其经济又得到了飞速发展。

在西方居住的几十年经验告诉我，仅靠物质的发展不足以构建一个健康的社会。物质的发展带给人类的不单是好的一面，人们正在遭受着其巨大的负面影响，诸如对自然资源的过度开采、全球变暖、艾滋病等等。除了要加强传统少数民族文化的保护力度，举办诸如年初在杭州召开的首届世界佛教论坛之类的会议外，中国还要为当今世界作出榜样，即要考虑应如何构建一个物质文明与精神文明共同发展的和谐社会的问题。

由于其丰富的传统文化，中国拥有非同凡响的精神财富。此外，现在中国政府已经对宗教传承表示出了极大的尊重，正式批准敬爱的十世班禅大师的转世十一世班禅以及其他一些重要活佛的转世。

从某种意义上讲，世界各国都对此次论坛的中心议题“保护、促进西藏传统文化发展”给予极大关

注。西藏文化为什么如此备受关注？世界上存在许多传统文化，诸如古希腊文化、玛雅文化以及中南美洲的印加文化等，为什么现在人们对包含在灿烂的中华文化中的西藏文化比较热衷呢？我想这主要原因之一是由于其与佛教之间有千丝万缕的联系，而这种精神因素已经成为藏文化中重要组成部分。我们可以参观数以千计的考古或民族博物馆，也可以下大力量保护那些残存的历史传统文化遗迹，但这同直接接触活生生的，甚至在当今文化体系中还占有一席之地并发挥重要作用的传统文化相比，显得不值一提。现在中国便是这一宝藏——活的传统藏文化的拥有者，有幸保护并与世界其他国家分享这一宝贵的文化遗产。

许多人不远万里赶来西藏这片圣洁的土地，因为他们认为只有在这样的世界屋脊上，才可能找到生活中失去的东西。至少，这些传统文化还能为这样一个令人沮丧的世界提供一丝希望与光明。我们经常这样问自己：现代社会的发展使人们拥有了一切，他们甚至可以飞到月球上去，但这些却并不能满足人们的需求，这究竟是为什么？他们依然焦虑、恐惧、痛苦、紧张，他们仍然努力地想寻到一片净土。像2500年前的佛陀一样，我们问着一个相同的问题：我们应如何找到一条解脱的途径呢？现在我们或许找到了解脱的途径之一，那便是古文化以及一些传统中的优良精华的东西，而西藏传统的宗教传承则为世界上的一部分人提供了一个解脱的方便之门。因此，保持这一传统的生命力显得尤为重要，它不仅是一门知识，是一座历史丰碑，还是活生生的充满智慧的传统文化，它可以使人们减轻痛苦，获得解脱，和谐发展。正是如此，第一次世界佛教论坛的主题才会被确定为：和谐世界始于心灵。

从这一背景来看，传统西藏文化能为现代经济的发展及人类社会的进步积极做出贡献。

从许多方面来看，大乘佛教，尤其是藏传佛教中的优良传统，可以成为人类和平、社会和谐发展以及保护环境等诸多方面的促进因素。

传统文化中存在许多自成体系的方法来使人达到心态的平和，从而促进人们的心理健康。而且，大小五明中包含着很多极有价值的东西，它们可以在诸如纯粹的逻辑学或科学研究等非信仰领域中得到证实甚至运用。这即是它适应当今社会发展，并为许多科学家所关注的原因所在。阿尔伯特·爱因斯坦说过：如果说有一种宗教可以用来解决现代社会问题，那即是佛教。

这些教义在一代又一代人的手中不间断地传承下来，其中包含着大量的真知灼见，所以它还能在当今社会中发挥功用。有必要保持并发扬这种传承，将之传到我们的子孙手中。而那些用于修习的场所也应该得到妥善的保护。在这里，那些修行者得到启发，并对佛教升起无限敬仰之心。这里蕴含着巨大潜能，甚至会与现今社会产生共鸣。这些场所应该被当作那些有所作为的大人物留下来的文化遗产被保护起来。西藏有很多这样的地方。无论你相信与否，许多到西藏旅游的人的确都会感到受到神的庇护。我有幸见到委内瑞拉总统，他告诉我一个故事，在当选总统之前，一次很偶然的的机会，他来到西藏。刚踏上西藏的土地，直觉便告诉他，这次竞选他会成功，结果如其然。现在人们依然能够感受到这种神奇的加持力，它不会消失，并将继续在任何地方造福人类。

我们的政府投入了大量精力保护和发展西藏文化，这些举措令人崇敬，此外，还应该对那些修习场所以及那些弘扬这一传统文化的人们给予支持。当今世界时时为疾病、自然灾害、动乱所困扰，而传统文化的传承则像一盏驱散黑暗的明灯，我相信它将帮助实现社会的进步和人民的安居乐业。

通过具有联合国咨商地位的非政府组织岗坚活佛世界和平基金，及其分支机构，我们将致力于在出版、自我治疗（Self-Healing practice for body）、环境、医药、宗教舞蹈（cham dance）、木刻、

家具制造、唐卡绘制、藏香生产、藏族工艺展、藏药、砂绘坛城 (sand mandalas)、和平媒体、歌曲等各领域促进和保护藏文化。岗坚活佛世界和平基金会 (LGWPF) 已经在尼泊尔、马来西亚、新加坡、智利、巴西、阿根廷、委内瑞拉、厄瓜多尔、乌拉圭以及整个欧洲开展诸如此类的活动。

以上所谈到的这些已经给数以千计的人们带去了福音，同时它将不掺杂任何政治因素。

以上所提到的这些活动需要大量的资金支持，目前我们在一些私人发起者以及行动项目的赞助下，进行小范围活动，随着规模的扩大，我们需要有更多资金的投入以及个体、社会、学会、组织和各种形式社会组织的支援。我们将继续不遗余力、坚持不懈地进行传统西藏文化及宗教的保护和弘扬工作。以个人之见，对于传统藏医药体系也应给予大力支持和发展，比如北京的藏医药研究所。同时希望在海外也能搞一些诸如在意大利搞的活动以促进藏医药的发展。另外，我们还可以开展一些其他活动，比如修建和平文化博物馆、在意大利为了纪念敬爱的十世班禅大师修建的智慧天文馆，倡议举办以世界和平为目的的联合国宗教论坛，在这里世界上主要宗教领袖可以相互交流并促进和平进程的发展。此外，我们还致力于环境保护，比如对作为地球上最重要的自然资源之一的亚马逊河的治理。

在过去五十年中，藏文化遍及五大洲。为了将这一珍贵人类文化传播到西方社会，许多喇嘛不抱任何政治目的，为之付出了艰辛的努力。然而，与此同时，由于缺乏对中国西藏发展情况的了解，很多人都不知道为了保护和弘扬这一文化，尤其是在刚刚过去的十年中，他们所付出的巨大努力。中央政府也向西藏自治区投入了大量的资金支持，不仅是用来兴建道路、通讯设施，还对一些主要寺庙进行了修缮，布达拉宫（1994年，我曾应邀前往参加重建仪式）、桑耶寺、萨迦寺便是例证。此外，1986年，在敬爱的十世班禅大师喇嘛的支持下，中国藏学研究中心也在京成立。成立之后，它作了大量工作，完成了120卷次丹珠尔的出版工作，完成了甘珠尔以及其他经文的出版工作，另外还涉及到藏医药的研究工作等等，但很可惜很多西方人士对此并不熟知。1987，敬爱的十世班禅喇嘛在北京倡导并主持成立了中国藏语系高级佛学院；2005年10月，在这里举办了第一次正式授予格西学位的仪式。2004年中国西藏文化保护与发展协会的成立再次表明中国政府对于西藏文化的重视。

最后，我希望大家能够为藏文化在国内外的弘扬发展继续努力，并加强团结。

责任编辑：宗哲

文章出处：本网原创

本文注释信息：

标签：刚坚喇嘛 西藏文化

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作：